

Секция «Стабильность и устойчивость современных государственных систем»

Роль региональных кланов в формировании политической системы Республики Таджикистан

Научный руководитель – Крыжановская Ирина Ивановна

Сайдмухудинова Лолахон Умаровна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра политологии и государственного управления, Донецк, Украина

E-mail: lolahon12051999@gmail.com

Кланы всегда играли значительную роль в создании внутренней политики центрально-азиатского региона. Основная причина возникновения кланов - стремление заинтересованных социальных групп к территориальному лидерству, жажда власти, разработке своих четких установок и правил, которые будут регулировать политическое и экономическое поведение индивидов. Их особенность заключается в том, что они могут формироваться как семейно-родственными связями, так и по территориальному признаку - за счет единомышленников, единство которых базируется на патриархальных ценностях. «Старые» кланы, существуют несколькими поколениями, а «новые», определяются результатом каких-либо крупных социальных изменений. Как правило, кланы себя открыто не позиционируют, в отличие, например, от групп давления.

Одним из ярких примеров, где клановая система является неотъемлемой частью в политической жизни государства - это Республика Таджикистан. Зарождение клановой системы в республике началось еще в начале советской государственности, и к концу восьмидесятых сформировались четыре основных клана (Кулябский, Гармский, Памирский, Ленинабадский) [1]. Особое место среди всех занимал Ленинабадский клан, который доминировал и представлял его во всех высших органах власти республики.

После распада Советского Союза, представитель Ленинабадского клана Р. Н. Набиев стал первым президентом независимого государства. Но, столкнувшись с проблемами экономического и политического характера, лидер клана начал терять доверие со стороны общества [2]. В Таджикистане, существующие кланы, приступили к активной борьбе за власть. Ленинабадский клан объединился с Кулябским, в то же время произошел союз Гармского и Памирского кланов. Каждый видел свой путь развития государства: одни выступали за светский путь и были представлены Народно-демократической партией, другие же отстаивали исламский вектор развития республики (Партия Исламского возрождения).

В итоге, разница в позициях по вопросу будущего республики привело к гражданской войне (5 мая 1992 года - 27 июня 1997 года). По окончании гражданской войны, победителем вышел Кулябский клан. Победу в президентских выборах одержал Э. Рахмон. С момента окончания гражданской войны и по сей день президент многое сделал для восстановления и развития политической системы Республики Таджикистан. Новый лидер государства стал проводить политику, согласно которой, Таджикистан является «суверенным, демократическим, правовым, светским и унитарным государством» [3].

В стране заработала многопартийная система. Она представлена партиями различного идеологического спектра: Народно-демократическая, Социал-демократическая, Демократическая, Коммунистическая, Аграрная, Социалистическая, и партия Экономических реформ [4]. Каждая из них представлена в Парламенте республики, но, правящая Народно-демократическая партия, на всем протяжении своего срока, полностью поддерживает проводимую политику своего лидера.

На сегодняшний день не наблюдается какой-либо активной клановой борьбы за власть. По нашему мнению, Народно-демократическая партия и является тем самым «кланом», который активно распространяет свое политическое влияние на все партии, тем самым, предоставив им возможность продолжать свою деятельность, находиться в оппозиции. Последнее носит лишь декларативный характер, чтобы продемонстрировать плюрализм и существование многопартийности в государстве.

«Лидер Нации» пытается проводить политику с элементами демократии, однако, это вызывает недовольство у незначительной части населения. По их мнению, это противоречит исламским нормам, так как на территории Таджикистана проживают в основном мусульмане.

Таким образом, клановая система в странах Центральной Азии имела, имеет и будет иметь свою специфику в формировании политической системы и в ведении внутренней политики государств, какое бы название они не носили. Ярким тому примером является Таджикистан, в силу его исторических, культурных и религиозных особенностей.

Литература

1. 1.Гражданская война в Таджикистане 1992-1997: причины, ход конфликта, итоги <https://forum-msk.info/threads/grazhdanskaja-vojna-v-tadzhikistane-1992-1997-prichiny-xod-konflikta-itogi.3472/>
2. Начало гражданской войны в Таджикистане. https://ozlib.com/836071/ekonomika/nachalo_grazhdanskoj_vojny_tadzhikistane
3. Особенности партийной системы <http://www.hyno.ru/tom2/1485.html>
4. Политические партии и многопартийность в Таджикистане https://ca-c.org/datarus/st_04_olimova.shtml